

## **БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЖЕНЩИН-ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ В ДОРЕВОЛЮЦИОННОЙ САМАРЕ**

Издавна на Руси сложилась традиция безвозмездной помощи нуждающимся. Большинство крупных купцов владели промышленными предприятиями, главным образом по обработке сельскохозяйственной продукции, крупными земельными участками, которые сдавались в аренду крестьянам. Неписанным правилом для Самарского купечества во второй половине XIX – начала XX вв. была различного рода благотворительность [2, с. 10]. Часто на фоне громких мужских имен забываются не менее выдающиеся имена женщин, которые смогли не просто сохранить и приумножить свои капиталы порой практически самостоятельно, но и жертвовать большие суммы нуждающимся. В этой связи благотворительная деятельность женских предпринимательских династий нуждается в дальнейшем изучении.

Династия Курлиных – одна из самых известных купеческих семей в Самарской губернии. Одной из первых в этом роду среди женщин благотворительностью стала заниматься Мария Захаровна Курлина. Она состояла постоянным членом правления Самарского общества Красного креста и очень часто перечисляла на помощь нуждающимся большие суммы денег. Желая увековечить память о сыне, Мария Захаровна внесла пожертвование Самарскому обществу поощрения образования 13 тысяч рублей для учреждения особой стипендии. Некоторая часть средств из этой суммы была отдана не только отличившимся слушателям, но и для бедных учащихся Самарской гимназии, которые не были освобождены от уплаты за обучение [1].

Варвара Курлина в течение сорока лет была членом множества благотворительных обществ, например, член попечительства Императрицы Марии Александровны о слепых, общества Красного креста в Самаре, Мариинского приюта и Николаевского сиротского дома.

Однако большую известность получила Александра Курлина, которая стала опекуном своего супруга, когда его здоровье резко ухудшилось, и он был положен в больницу для душевнобольных. Это стало причиной огромных пожертвований, которые выделяла Александра для этого заведения. На ее средства на территории больницы было построено особое отделение для высоко почтенных больных, в одной из палат которой и лежал ее муж. К сожалению, это не помогло ему выздороветь, и в 1914 году он умирает. Она также состояла в попечительстве детских приютов, училища для слепых [1].

Одной из самых известных благотворительниц дореволюционной Самары – была вдова купца первой гильдии Алексея Николаевича Шадрин – Ольга Васильевна. Получив огромное наследство, она полностью ушла в

благотворительность, состояла в попечительском совете комитета «Самарской общины сестер милосердия императорского высочества в.к. Ольги Николаевны», была почетным членом Самарского губернского попечительства детских приютов и попечителем Самарского общества поощрения о бедных и Мариинского приюта для детей военных. Например, в 1912 году она на свои средства выстроила отделение больницы со всем необходимым оборудованием на 7 коек [3].

Мария Кондратьевна Санина открыла бесплатные столовые для бедняков, общая стоимость которых составляла около 170 тыс. рублей [4, оп.2, д.130, л. 20]. В 1912 году ей разрешили на собственные средства построить храм старообрядческой церкви белокрынцкого толка. Также ею были открыты множество приютов для бедных. В годы Первой Мировой войны Мария стала одним из активнейших членов Самарской общины сестер милосердия, основной целью которых было оказание помощи пострадавшим солдатам и инвалидам. Много средств было пожертвовано ею городским больницам и госпиталям.

Хотя революция уничтожила самарское купечество, память о их меценатстве и бескорыстной помощи нуждающимся до сих пор живет в истории Самары. А многие самарские женщины смогли не только вдохновить своих мужей на благотворительность, но и сами порой претворяли в жизнь грандиозные проекты.

#### **Библиографический список**

1. Ерофеев В. Курлины, купеческий род// Историческая Самара: [сайт] – URL:<https://историческая-самара.рф/каталог/самарская-персоналия/к/курлины,-купеческий-род.html> (Дата обращения 07.10.2021)
2. Казанцева С.Г. Благотворительность как форма ответственного бизнеса самарских предпринимателей в конце 19 – начале 20-ого века // Основы экономики, управления и права, 2012. № 4.
3. Самарская благотворительница Шадрина// Блог Самарских краеведов: сайт. 2012. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kraeved-samara.ru/archives/296> (дата обращения 07.11.2021).
4. Центральный государственный архив Самарской области (ЦГАСО). Ф. 465.

**Т.Г. Бузаева**

*Самарский государственный институт культуры*

### **«УНИВЕРСИТЕТСКОЕ БРАТСТВО» В САМАРЕ ЭПОХИ ВЕЛИКИХ РЕФОРМ**

6 декабря 1850 г. был издан указ об открытии с 1 января 1851 г. новой Самарской губернии [8, с. 90]. В ее городах в первой половине и середине XIX в. были созданы начальные уездные и приходские училища в Ставро-